Смирнова Татьяна Викторовна


Тема урока: «Иррациональные уравнения. Иррациональные уравнения в первой части ЕГЭ»

(Это первый урок из 3 уроков по данной теме, базовый уровень)
Тип урока: изучение нового материала

Цели: 1)Ввести понятие иррациональных уравнений, разобрать способ решения  возведением обеих частей уравнения в одну и ту же степень

           2)Развивать навык самоконтроля, умение выделять главное в изучаемом материале, обобщать

           3)Продолжать воспитание устойчивого интереса к математике.

Оборудование: компьютер,  проектор

Демонстрационный материал: Презентация, выполненная в среде PowerPoint 2007

Раздаточный материал: листы с заданиями.

                                               ХОД УРОКА  

1) Организационный момент. 

2) Актуализация знаний.
1. Устный счет.1).Является ли число [image: image2.png]


 корнем уравнения :
                                 а) 2[image: image4.png]


- 5х + 3 = 0               [image: image6.png]


= 1

                                  б)3х – 4 = 10                       [image: image8.png]


=[image: image10.png]



                                    в)[image: image12.png]


– 5 =1                      [image: image14.png]


=36

                                    г)[image: image16.png]


                              [image: image18.png]


= [image: image20.png]



                                 2)Напомните определение арифметического корня п-ой степени
                                   ([image: image22.png]


 = в , если в[image: image24.png]12



0 и  [image: image26.png]


 = а )

                                 3) Продолжите:  [image: image28.png](Va)™



=
3)Объяснение новой темы: 

--Выберите уравнения: а)линейные; б)квадратные; в)дробные рациональные; г)тригонометрические. Какие уравнения называются а),б),в),г) ?

1)[image: image30.png]x* +2x+3=




;    2)-3х -4 = 8х +6; 3) [image: image32.png]


; 4) [image: image34.png]sin(3x — 4) =





5)[image: image36.png]


= [image: image38.png]4 —x



; 6) [image: image40.png]


; 7)3[image: image42.png]


; 8)[image: image44.png]Vx+12



 = х; 

9) – х + 5 = 4;  10) [image: image46.png]


+ 2 = 0  

--  Какие уравнения называются  а), б), в), г) ?

--Какие уравнения остались? Эти уравнения  называются иррациональными.

--Тема урока: Иррациональные уравнения. Иррациональные уравнения в первой части ЕГЭ.

--Какие цели мы поставим перед собой? ( дети формулируют цели)

1)Научиться распознавать

2)Научиться решать иррациональные уравнения

--Дайте определение иррационального уравнения

--Сравните с определением из учебника

[image: image1.png]


--Какие уравнения являются иррациональными, почему? (слайд 2)

--Научились узнавать? Переходим к следующей цели. Как решать?(слайд 4,5 )
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0


12


=


-


+


x


x




.0 12

  

x x


[image: image91.emf].


0


12


2


=


-


-


x


x




.0 12

2   

x x

проверка:
 

не верно, значит – 3  посторонний корень
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верно, значит 4 корень
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Ответ: 4
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Возведем обе части уравнения в 7 степень:
Ответ:     -133

При возведении обеих частей уравнения
    • в четную степень (показатель корня – четное число) – возможно появление постороннего корня (проверка необходима)

    • в нечетную степень (показатель корня – нечетное число) – получается уравнение, равносильное исходному ( проверка не нужна)

4).Закрепление изученного : а) устно. Решите уравнения:

[image: image48.png]


=2[image: image50.png]



[image: image52.png]


 = 3[image: image54.png]



[image: image56.png]


= 1[image: image58.png]



 [image: image60.png]V25x?





б) Работа с книгой:  стр.215  пр.4

в) Решение заданий : №419 (а), 418(а), 420 (а)- у доски 3 ученика. Каждый ученик отвечает на вопрос: какой степени уравнение, необходима ли проверка?

№419 (а) [image: image62.png]V2x+1



= [image: image64.png]


         Ответ:  1; 3
№ 418 (а)[image: image66.png]x+1



= х - 5                              Ответ:  8

№420 (а) [image: image68.png]


= х              Ответ:  2; 4     

№ 424(а)[image: image69.png]Vx—3 =1+Vx—4



                     Ответ: 4  
г) Обучающая самостоятельная работа:    ( 1 вариант – нечетные, 2 вариант – четные,  листы с заданиями самостоятельной работы лежат на парте.)

1) Найдите корень уравнения [image: image70.png]





2)Найдите корень уравнения [image: image71.png]15— 2x

3



. 

3)Найдите корень уравнения [image: image72.png]


. 

4)Найдите корень уравнения [image: image73.png]


.

5)Решите уравнение [image: image74.png]/6 + 5x




. Если уравнение имеет более одного корня, в ответе запишите меньший из корней

6)Найдите корень уравнения: [image: image75.png]


Если уравнение имеет более одного корня, укажите меньший из них.  

7)Решите уравнение [image: image76.png]



8) Решите уравнение [image: image77.png]


.

9) Найдите корень уравнения[image: image78.png]



10) Найдите корень уравнения[image: image79.png]



д )Проверка сам. работы, ответы на доске. Каждый ставит себе оценку. Можно, по желанию, поставить в журнал.

Ответы: 1)  11;   2) 3;   3)31;  4)73;  5) 6 ;   6)  -5 ;   7) -2 ;   8) -27 ;  9) 2,5;  10) 35

5)Итог урока.

--Научились решать?

--Что необходимо помнить при решении уравнений четной степени?

--Что необходимо помнить при решении уравнений нечетной степени?

6)На дом : 1 группа      п.33  пр.5      №417- 420 (в, г)

                     2 группа      п.33 пр.5      №418 (в, г), № 420 (в, г) , №1 а) [image: image81.png]VBx+1



= [image: image83.png]Vx—2+4



; б)[image: image85.png]V3x +2



 – [image: image87.png]x—1



= 2

7)Рефлексия. Оцените свои знания : (поставьте палочку у смайлика) с помощью светофора (смайлики-магниты)
Зеленый  - все понятно

Желтый  - есть затруднения

Красный  - много непонятно
Литература и интернет-ресурсы

1.А.Н. Колмогоров Алгебра и начала анализа 10-11 класс
2.С.М.Саакян, А.М.Гольдман. Задачи по алгебре и началам анализа. Из серии «Библиотека учителя математики». Издательство «Просвещение», 1990.

3.Открытый банк задач. 
� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���
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